

“警营绿洲”暖警心聚民心

——邢台市公安局襄都分局打造特色暖警亲民园地

□ 梁一苇

巡逻、办案、调解，是基层派出所的日常工作节奏。而在邢台市公安局襄都分局大梁庄派出所新址，一片焕发着生机的菜园给警民带来别样体验。经过民辅警们的汗水浇灌，这里已是瓜果飘香。这个被民警们称为“警营绿洲”的特色菜园，正成为襄都分局深化警营文化、凝聚警心、服务群众的一张名片。

汗水浇灌“希望田”： 自己动手营造“警营绿洲”

去年6月，大梁庄派出所迁至新址。当时，办公楼旁仍有碎砖烂瓦堆积，野蒿在风中摇摆。在襄都分局党委的统一安排、襄都区警察协会的支持下，大梁庄派出所民辅警利用勤务间隙，清运垃圾数十车，将这片建筑垃圾覆盖的土地改造成了生机盎然的“警营小菜园”。

“当时土块硬得像秤砣，铁锹下去‘当啷’作响。”参与建设的民警回忆说。退休民警鲁孟军听到

小菜园建设的消息，从家里扛来了老铁耙，他弓着腰，一寸寸地松着板结的土壤：“老辈人讲，‘三犁三耙’。功夫下到了，地才有活气儿，种子才扎得下根呐！”年轻辅警小刘挥锹掘土，为翻出蚯蚓欢呼：“生态标兵报到！”

规整菜畦，播下种子，土地长出绿色的希望。

绿意成为“减压阀”： 田园劳作缓解压力提士气

这片全所共建的菜园，迅速成为民辅警心灵的“充电桩”。值完大夜班，民警蹲在菜畦边，摘一颗西红柿入口，清甜汁水瞬间冲淡熬夜的辛劳。调解遇到僵局时，民辅警引导当事人到园边走走，满眼青翠、泥土芬芳常能抚平当事人对立的情绪。民警老王的手机相册里装满了菜园四季：“工作之余看着它们一点点长成，那份踏实感，跟破案一样！”

“警营绿洲”为民辅警繁重的警务注入了活力，起到了缓解压力、培育耐心、增进协作的功效。



图为民警在菜园中向群众了解社情民意，进行普法宣传。赵红卫 摄

瓜果架起“连心桥”： 小小菜篮传递警民情

菜园丰收，顶花带刺的嫩黄瓜、红润饱满的西红柿……这些带着露珠的“爱心蔬果”，每周都会由民警送到辖区低保户、孤寡老人家中。“吃着有股太阳晒过的香味儿！”李奶奶握着民警的手，笑容舒展。

小菜园还成为温馨的警民互动平台。附近社区的孩子们常来怯生生地触碰带刺的黄瓜：“警察叔叔，它扎人！”民警笑着摘下黄瓜洗干净递上：“尝尝！”居民拍下这和谐一幕，在邻里群中传开。中秋时节，警民围坐，分享收获，共腌咸菜。“大门常开，菜园常绿”的承诺温暖人心。



7月15日，邯郸市交警支队磁县大队组织民警走进县汽车站，开展夏季道路交通安全检查。民警仔细查看客运车辆轮胎磨损程度及胎压状况，并用专业设备检测车辆制动性能，还检查车辆的灭火器、安全锤等设备，确保细节符合安全标准。检查过程中，民警提醒驾驶人注意车辆日常保养，确保每一个上路车辆都处于“健康”运行状态。

苗文金 摄

(上接第1版)遇到复杂情况时，召开联席会议，检察院、残联、民政部门及被救助人所属乡镇的工作人员围坐一起，为受助对象量身定制帮扶方案。

“长效温度” 让希望在守护中生长

“最近身体怎么样？康复训练还在做吗？”日前，检察官来到闫某家进行回访，并详细记录他的康复进度、家庭开支情况。

宣化区检察院干警在审查一起案件卷宗时发现，被害人闫某因受伤丧失劳动能力、未获赔偿，遂立即通过司法救助大数据监督模型数据库调取其户籍、医疗记录等基础信息，初步判断其符合司法救助条件。随后，检察官来到闫某家，主动告知其可申请司法救助，并协助闫某完成伤残证明开具、低保资格复核等关键流程。最终，闫某不仅拿到了救助金，还进入了检察院的跟踪回访名单。据介绍，这样的回访，每隔3至6个月就会进行一次。

为提升司法救助效果，宣化区检察院探索建立了司法救助“一案一档”跟踪回访制度，综合评估受助对象司法救助金使用实效与生活困境改善情况。当回访发现被救助人出现新困境时，该院启动“救助需求二次响应”：对符合司法救助新情形的，简化程序追加救助金；对超出司法救助范围的，一键转介民政、残联、人社等部门联动帮扶，推动“单一救助”向“综合帮扶”延伸。

据了解，宣化区检察院“一案一档”跟踪回访制度对受助对象基本信息、救助金发放、困难类型等全程记录，甚至细化到其孩子是否顺利入学，是否找到了工作，旧伤复发是否得到了二次救助等。此外，检察机关还邀请人民监督员参与回访过程，进一步确保救助透明化，实现救助从“一次性给钱”到“系统性帮扶”的转变。

“2024年度被救助人回访满意度达到100%的数字在屏幕上跳动，这背后是一个个家庭重燃的生活希望！”宣化区检察院检察官助理杨静说：“不是给了钱就完事，我们会通过制度约束、数据赋能、资源串联，实现被救助人‘基本生活有保障、自立能力有提升、社会融入有路径’的渐进式改变。我们要看着他们一步步好起来！”

从数据碰撞的“精准识别”，到部门联动的“高效协同”，再到跟踪回访的“持续守护”，宣化区检察院用大数据为司法救助插上翅膀，更以不变的温情为其实牢根基。在这里，每一笔司法救助金的发放，都是一次公平正义的生动传递；每一次的主动帮扶，都让法治的温度直抵人心。

阜城检察院集中宣传刑事执行检察履职成效

为贯彻落实最高检“加强刑罚执行监督，维护社会公平正义”第六届新时代检察宣传周活动要求，依法加强对刑罚执行的法律监督力度，近日，阜城县人民检察院第三检察部通过悬挂横幅、发放宣传材料等方式开展普法宣传

活动，向社会集中宣传刑事执行检察履职成效，增进群众对刑事执行检察工作的了解。

此次宣传活动，共发放宣传单页200余份，现场答疑20余人次，不仅增强了群众对刑罚执行检察工作的了解和支持，也提升了检

察机关的公信力和影响力。下一步，阜城检察院将持续加大刑罚执行监督工作力度，创新监督方式方法，加强与各相关部门的配合，共同维护社会公平正义，为建设更高水平法治阜城贡献检察力量。

牛敏 王月敏

隆尧检察院开展“加强刑罚执行监督”主题宣传

为增进群众对刑罚执行检察工作的了解、认同和支持，7月11日，隆尧县人民检察院开展了以“加强刑罚执行监督，维护社会公平正义”为主题的宣传活动。

活动采取悬挂宣传横

幅、分发宣传材料、现场讲解答疑，以案释法的方式，对刑事执行检察职能进行了解答和宣传。活动中，检察干警还与县司法局工作人员联合发放宣传材料220余份，为群众答疑10余人

次，详细为群众讲解了检察院刑事执行部门的业务内容，与司法局的工作衔接机制，以及对拒不执行社区矫正、不遵守社区矫正规定对象的处罚。

张雨杰

沙河检察院线上线下齐发力

提升刑罚执行监督工作社会知晓度

本报讯 (姚柳叶)为进一步提升刑事执行检察工作的社会知晓度，增强公众对刑罚执行监督的理解与支持，近日，沙河市人民检察院开展了刑事执行检察宣传周活动，通过线上线下相结合、精准化与大众化相呼应的方式，让刑事执行检察工作深入人心。

在宣传周期间，沙河市检察院在官方微信公众号发布了一批具有典型意义的刑事执行案例，内容涵盖社区矫正监督、财产刑执行监督

等多个领域。此举通过还原案件细节、解析法律适用、阐释检察监督职能，以通俗易懂的语言让群众直观了解刑事执行检察工作的具体内容，既普及了法律知识，也警示群众“法律红线不可触碰”。案例发布吸引了众多网友关注、转发，为宣传周活动营造了良好的线上氛围。

针对社区矫正这一刑事执行环节，沙河市检察院联合沙河市司法局，在走进桥西司法所开展了一场警示教育活动。检察干警结合社区矫

正工作实际，围绕社区矫正对象的权利与义务、违反监管规定的法律后果、如何顺利融入社会等内容，为社区矫正人员讲授了一堂生动的法治课。授课结束后，检察干警与社区矫正人员进行了座谈，对他们在矫正过程中遇到的困惑和问题，逐一进行解答。

为让更多群众走近刑事执行检察、了解刑罚执行监督，沙河市检察院还联合沙河市司法局，组织干警深入社区、公园等人流密集场所，开展

了以“加强刑罚执行监督，维护社会公平正义”为主题的宣传活动。活动现场，干警们通过设置宣传展板、发放宣传手册，提供法律咨询等方式，向过往群众详细介绍了刑事执行检察的职能范围、监督内容以及近年来检察机关在维护刑罚执行公平公正方面取得的成效。针对群众关心的“什么是刑罚执行监督”“社区矫正与监禁服刑有何区别”“检察机关如何保障被执行人合法权益”等问题，干警们一一进行了细致解答。

秦皇岛交警走进货运企业 为驾驶人“充电”

本报讯 (李一峰)为增强辖区货运企业员工交通安全意识，近日，秦皇岛市公安局交警支队结合交通安全宣传“七进”活动，深入辖区运输企业，开展交通安全主题宣讲活动。

活动中，宣传民警针对辖区道路特点，通过发放宣传材料、面对面讲解等形式，向企业员工剖析超速、超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾等违法行为的危害，并结合典型案例，重点警示企业负责人及驾驶人杜绝闯红灯、超限超载等危险行

为。随后，民警对企业车辆进行了安全检查，重点查看了车胎、消防锤、灭火器、安全带等的状况，并向驾驶人普及夏季高温暴雨天气驾车的安全常识，重点强调行车前车辆检查、夜间会车规范、恶劣天气应对等实用知识。民警要求企业严格落实道路交通安全法律法规和安全生产相关规定，定期开展交通安全教育培训，杜绝不文明驾驶行为，确保车辆运输安全规范。

石家庄裕华桥西法院 联合开展集中执行行动

23个执行现场执行近170万元

本报讯 (朱婧伟)为切实兑现胜诉当事人合法权益，捍卫司法权威，7月9日，石家庄市裕华区人民法院联合桥西区人民法院开展“拉网式”集中执行统一行动。

当日凌晨5时，裕华区法院内警灯闪烁。裕华区法院与桥西区法院执行干警精神抖擞整装列队。行动前，两院执行局对区域内案件线索进行全面梳理摸排，制定详细的行动方案，明确行动路线和执行措施，以规范化流程提升执行效率。

随着一声令下，46名执

行干警分成2个执行小组，分乘10辆警车，按照预定制定的执行方案，分别奔赴23个执行现场。执行干警深入辖区多个点位，精准查找被执行人。无论执行标的的大小、案情简繁，执行干警严格依照法定程序，针对不同案件特点，采取“一案一策”的方式，对长期躲避执行的老赖实施精准打击。

此次集中执行行动共执结案件7件，达成和解案件2件，执行到位金额近170万元。执行期间，人大代表、政协委员受邀见证、监督执行。

席娟 王丽娜

张北法院邀请 人大代表政协委员旁听庭审

近日，张北县人民法院邀请县人大代表、政协委员走进法庭，旁听一起建设工程施工合同纠纷案件，对庭审全程“沉浸式”“零距离”开展监督。

近年来，张北法院始终加强与人大代表、政协委员沟通联络，积极主动接受监



督，通过“请进来”与“走出去”相结合的方式，搭建起人大代表、政协委员与法院的沟通桥梁。该院将人大代表、政协委员的意见建议作为导向，补短板、找差距、提效能，力促各项工作稳步推进。

何晓艳 葛雅慧 摄